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พฤติกรรมและการใช้จ่ายของประชาชน  
ในช่วงวันมาฆบูชา 

ส ารวจจ านวน 1,200 ตัวอย่าง (ทั่วประเทศ) 

ระหว่างวันที่ 3-7 กุมภาพันธ์ 2557 
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เพศ 

ชาย 
48.8% 

หญิง 
51.2% 

อายุ 

ต ่ากว่า 15 
ปี 

0.2% 15-18 ปี 
17.2% 

19-22 ปี 
23.0% 23-29 ปี 

14.4% 

30-39 ปี 
15.0% 

40-49 ปี 
11.6% 

50 ปีขึ้นไป 
18.6% 
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การศกึษา 

ร้อยละ 

ประถม 1.3 

มัธยมต้น 22.0 

มัธยมปลาย 44.9 

ปริญญาตรี 30.6 

สูงกว่าปริญญาตรี 1.1 

อื่นๆ 0.1 

ร้อยละ 
น้อยกว่า 2,000 บาท 2.9 

2,000-3,000 บาท 3.2 

3,001-4,000 บาท 3.1 

4,001-5,000 บาท 4.2 

5,001-10,000 บาท 31.1 

10,001-20,000 บาท 34.4 

20,001-30,000 บาท 11.5 

30,001-40,000 บาท 5.8 

40,001-50,000 บาท 2.0 

มากกว่า 50,000 บาทขึ้นไป 1.9 
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สถานะ 

สมรส 
47.5% 

หย่า/
หม้าย 
7.5% 

โสด 
45.0% 

ภูมิภาค 

ร้อยละ 

กทมและปริมณฑล 17.6 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 35.0 

กลาง 10.8 

เหนือ 21.5 

ใต้ 15.2 
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ความคิดเห็น 

เกี่ยวกับวันมาฆบูชา 
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สังคมไทยในปจัจุบันให้ความส าคัญกับวัน

ส าคัญทางศาสนามากน้อยเพยีงใดเมื่อเทียบกับ

ในอดีต(5-10ปีที่แล้ว) 

วันส าคัญทางศาสนาส าคัญต่อตวัท่าน

มากน้อยเพียงใด 

7 

มากขึ้น 
23.2% 

เหมือนเดิ

ม 
49.9% 

น้อยลง 
23.3% 

ไม่ส าคัญ 
3.6% 

55 56 57 

มาก 11.4 29.8 23.2 

ปานกลาง 57.8 47.7 49.9 

น้อย 28.8 21.5 23.3 

ไม่ส าคัญ 2.1 1.0 3.6 
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คนกลุ่มใดให้ความส าคัญกับวันส าคัญทางศาสนา

มากที่สุด  
อันดับ กลุ่มคน ร้อยละ 
1 วัยสูงอาย ุ 51.6 

2 วัยท างาน 37.7 

3 วัยรุ่น 10.3 

4 อื่นๆ (คนต่างชาติ) 0.4 
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คนส่วนใหญม่องว่าวันส าคัญทางศาสนาวันใด

ส าคัญมากที่สุด 
อันดับ วันส าคัญทางศาสนา ร้อยละ 
1 วันมาฆบูชา 25.6 

2 วันวสิาขบูชา 21.8 

3 วันอาสาฬหบชูา 20.7 

4 วันออกพรรณษา 16.3 

5 วันเข้าพรรณษา 15.4 

6 อื่นๆ 0.3 
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ความคึกคักต่างๆของกิจกรรม 

ในวันมาฆบูชาในปีนี้ 57 เมื่อเทียบกับปี 56 
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มากกวา่ป ี56 
36.9% 

น้อยกว่าป5ี6 
41.8% 

ไม่เปลี่ยนแปลง 
21.3% 

ร้อยละ 
คาดหวังว่าเศรษฐกิจจะดีขึ้น 22.7 

มีสถานที่ท่ีจัดงานมากขึ้น 42.0 

สถานการณ์ชุมนุมประท้วง 21.3 

เศรษฐกิจแย่คนเลยท าบุญ 13.7 

อื่นๆ 0.3 

ร้อยละ 

เศรษฐกิจแย่ลง 23.9 

ราคาสินคา้แพงข้ึน 42.6 

ราคาน้ ามันแพงขึ้น 24.2 

สถานการณ์ชุมนุมประท้วง 9.0 

อื่นๆ 0.3 
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พฤติกรรมและ 

การใช้จ่ายในช่วงวันมาฆบูชา 
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การเดินทางไปท าบุญไหว้พระในวันมาฆบูชา 

ปกติในปีที่ผ่านๆ มาท่านจะไปท าบุญไหวพ้ระในวันมาฆบูชาหรือไม่  
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ไป 
87.1% 

ไม่ไป 
12.9% 
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ในวันมาฆบูชาท่านตั้งใจจะท าในสิ่งเหล่านี้หรือไม่  

13 

สิ่งที่ตั้งใจจะท าในวันมาฆบูชา เลือก ไม่เลือก รวม 
ถือศีล 5 67.3 32.7 100.0 

ไม่เล่นการพนัน 58.8 41.2 100.0 

ไม่ฆ่าสัตว์ 38.3 61.7 100.0 

ไม่ทานสิ่งมึนเมา 35.1 64.9 100.0 

ปฏิบัติวิปัสสนา 21.5 78.5 100.0 

ละเว้นการพูดไม่ดี เช่น พูดโกหก พูดส่อเสียด พูด

นินทา พูดเพ้อเจ้อ  
13.0 87.0 100.0 

ไม่กินเนื้อสัตว์ 11.7 88.3 100.0 

หน่วย : ร้อยละ 
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การวางแผนไปท่องเที่ยว/ท าบุญช่วงวันหยุด 3 วัน 

ท่องเที่ยว 

คาดว่าจะไป 1-2 วัน 

ไปเองร้อยละ 95.8 ซื้อทัวร์ 4.2 

ไปกับครบครัว คนรัก กลุ่ม

เพื่อน ตามล าดับ 

จังหวัดทีไ่ด้รับความนิยม 

เชียงใหม่ เลย อยุธยา  

ท าบุญ 

คาดว่าจะไป 1-2 วัน 

ไปเองร้อยละ 95.6 ซื้อทัวร์ 4.4 

ไปกับครบครัว คนรัก กลุ่ม

เพื่อน ตามล าดับ 

จังหวัดทีไ่ด้รับความนิยม 

เชียงใหม่ อยุธยา นครราชสีมา 
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กิจกรรมที่นิยมท าในวันมาฆบูชา 

86.5 
68.3 

49.0 
38.6 

35.2 
32.4 

19.1 
13.6 
13.2 

9.6 
6.8 

5.8 
3.8 

1.1 
0.5 
0.3 
0.1 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0 

ท าบุญ 

ตักบาตร 

ซื้อสังฆภัณฑ์ 

ปล่อยนก ปล่อยปลา 

ไปเวียนเทียน 

ท าทาน 

กลับบ้านท่ีต่างจังหวัด 

เท่ียวห้าง 

ไปนั่งวิปัสสนา 

ท่องเท่ียวในประเทศ 

พักผ่อนอยู่บ้าน 

เท่ียวสถานท่ีท่ีจัดงานวันมาฆบูชา 

ดูหนัง 

เข้าคอร์สธรรมะ 

ไปสวนสนุก/สวนน้ า 

สังสรรค์ 

ท่องเท่ียวต่างประเทศ 
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ก
าร
ใช
้จ่า
ย
ใน
ช
่วง
วัน

ม
าฆ
บ
ูช
า 

กิจกรรม  กิจกรรมที ท่า จ่านวนเงินเฉลี ย  เพิ มขึ้น  ลดลง  ไม่เปลี ยนแปลง  
ท าบุญ 86.50 682.90 41.10 19.90 39.00 

ตักบาตร 68.30 406.40 35.30 26.50 38.20 

ซื้อสังฆภัณฑ์ 49.00 551.50 40.40 20.00 39.60 

ปล่อยนก ปล่อยปลา 38.60 247.10 49.70 35.20 15.10 

ไปเวียนเทียน 35.20 208.60 27.80 41.40 30.80 

ท าทาน 32.40 317.10 44.90 28.90 26.20 

กลับบ้านที่ต่างจังหวดั 19.10 1,471.10 35.70 28.50 35.80 

เท่ียวห้าง 13.60 1,208.80 53.70 33.60 12.70 

ไปนั่งวิปัสสนา 13.20 433.00 35.20 20.70 44.10 

ท่องเที่ยวในประเทศ 9.60 1,609.30 37.50 43.30 19.20 

พักผ่อนอยู่บ้าน 6.80 363.00 20.30 46.40 33.30 

เท่ียวสถานที่ที่จัดงานวันมาฆบูชา 5.80 1,362.00 54.20 26.40 19.40 

ดูหนัง 3.80 503.50 59.50 21.40 19.00 

เข้าคอร์สธรรมะ 1.10 529.20 20.40 25.80 53.80 

ไปสวนสนุก/สวนน้ า 0.50 860.00 20.30 24.50 55.20 

สังสรรค์ 0.30 766.70 34.20 20.70 45.10 

รวมเฉล่ีย    2,318.70 56.10 32.90 11.00 
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เงินสะพัดในช่วงวันมาฆบูชาปี 57 

54 55 56 57 

มูลค่า:ล้านบาท 2,431.49 2,567.65 2,767.93 2,890.09 

%YOY 5.6 7.8 4.4 
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ทัศนคติต่อศาสนาในปัจจุบัน 
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 ในปัจจุบันคนทั่วไปมีการเข้าถึงศาสนามากน้อย

เพียงใดเมื่อเทียบกับอดีต(5-10ปีที่แล้ว) 

19 

มาก 
7.8% 

ปานกลาง 
43.2% 

น้อย 
49.0% 
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 ศาสนาของไทยในปัจจุบันเป็นอย่างไร 

ร้อยละ 

ยึดวัตถุนิยมมากขึ้น (เป็นการพาณิชย์มากขึ้น) 50.9 

เสื่อมถอยลง (ขาดความศรัทธามากขึ้น) 29.3 

ลบเลือนจางหายไปจากสังคม 12.6 

เฟื่องฟูขึ้น (มีคนศรัทธามากขึ้น) 7.2 
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ผู้ปกครองในปัจจุบันใช้หลักธรรมหรือสอน

หลักธรรมให้กับลูกหลานหรือไม่อย่างไร 

ไม่ใช้เลย 

4.3% 
ใช้น้อย 

24.5% 

ใช้บ้าง 

47.0% 

ใช้ตลอด 

24.2% 
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ท่านคิดว่าการมีธรรมะจะส่งผลอย่างไรกับ

ประเด็นเหล่านี้ 

  เพิ่มข้ึน ลดลง ไม่เปลี่ยนแปลง 

การคอรัปชันในองค์กร 19.9 58.2 21.9 

การคอรัปชันของนักการเมือง 17.0 52.8 30.2 

การสร้างความสามัคคี 55.7 14.5 29.8 

การหย่าร้าง 24.7 40.3 35.0 

ปัญหาอาชญากรรม 16.9 49.7 33.4 

ปัญหายาเสพติด 16.8 48.6 34.6 

การฆ่าตัวตาย 4.2 68.5 27.3 

ปัญหาเด็กและเยาวชน 7.0 64.8 28.2 
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สิ่งที่ท่านกังวลในเรื่องของศาสนา เด็ก และ

เยาวชนคือเรื่องใด 
เด็กติดยาเสพติด 

เด็กปัจจบุันไม่ค่อยเข้าวัด 

สื่อที่น าเสนอต่อเดก็และเยาวชน 

เด็กขาดจริยธรรม 

การมบีุตรก่อนวัยอันควร และท้องโดยไม่ไดป้้องกันหรือ

ไม่ไดต้ั้งใจ 

23 



ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ 

The Center for Economic and Business Forecasting 

ท่านคิดว่าการใช้จ่ายในวันวาเลนไทน์ กับวัน

มาฆบูชา อะไรที่มีการใช้จ่ายมากกว่ากัน  

มาฆบูชามากกว่า 

26.8% 

วาเลนไทน์

มากกว่า 

37.6% 

เท่ากัน 

35.5% 
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สถานการณ์การเมืองปัจจุบันส่งผลกระทบต่อการ

ใช้จ่ายในช่วงวันเหล่านี้หรือไม่ 

  วันวาเลนไทน์ วันมาฆบูชา 

มาก 28.1 26.4 

ปานกลาง 39.3 40.8 

น้อย 20.5 25.0 

ไม่มีผลเลย 12.0 7.8 

100.0 100.0 
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สถานการณ์ทางการเมืองส่งผลต่อความคึกคัก

อย่างไร 

  วันวาเลนไทน ์ วันมาฆบูชา 

คึกคักมากขึ้น 33.4 32.5 

คึกคกัน้อยลง 45.0 38.6 

ไม่มผีลเลย 21.6 28.9 

100.0 100.0 
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ท่านคิดว่าทางออกของประเทศไทยคืออะไร หาก 

กกปส. และรัฐบาลไมส่ามารถตกลงกันได ้
ไม่มทีางออกใดๆ 

ใช้กฎหมายจัดการการอย่างจริงจัง และทุกคนต้องรับโทษที่

ตนเองก่อเอาไว ้

ให้แตล่ะฝ่ายหยุดและหาคนกลางเข้ามาบริหารประเทศ 

 

27 



ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ 

The Center for Economic and Business Forecasting 

เงินสะพัดโดยรวมในช่วงวันวาเลนไทน ์และมาฆบูชา 
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มูลค่าร่วมทัง้สิ้น 
6,251.37 ล้านบาท 


